
Patrz w niebo

Rozwiazanie zadania M 909.

Szachistów bedziemy przedstawiac

jako punkty na plaszczyznie. Pary,

które spotkaly sie w pierwszej rundzie,

polaczynlY czarnYln odcinkielll, zas

pary, które spotkaly sie w drugiej

rundzie kolorowYIn. Zauwazluy, ze od

kazdego punktu odchodzi jeden odcinek

czarny i jeden kolorowy. Wynika z tego,

ze powstaly graf rozpada sie na rozlaczne,

zamkniete cykle (p. przykladowy

rysunek), w których odcinki czarne

i kolorowe wystepuja na przemian. Tak

wiec kazdy z tych cykli jest lamana

zamknieta o parzystej liczbie krawedzi.

Wybierajac z kazdej z nich polowe

wierzcholków tak, by zadne dwa nie byly

polaczone krawedzia, utworzymy szukany
zbiór.
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Zgodnie z obowiazujacym (niemal

na calym swiecie) kalendarzem

gregorianskim przestepny jest rok,

którego numer jest podzielny przez 4.

Wyjatkiem sa lata podzielne przez 100,

ale jezeli numer roku dzieli sie przez 400,

to rok jest jednak przestepny.

Gdzie szukac sladów supernowych? Chyba jasne: po eksplozji powinna zostac

gwiazda neutronowa, a wokól niej ekspandujaca mglawica, a wiec jesli ma sie

odpowiednio potezny teleskop ... To w zasadzie prawda, ale swiadectw takich

wydarzen warto tez szukac niemal pod nogami.

Nie ma, oczywiscie, sensu szukac sladów supernowej, która wybuchla

w odleglosci parseka lub blizej. Znalezienie sie Ziemi gleboko w takiej mglawicy

(oznaczanej zazwyczaj symbolem SNR, od angielskiego supernova remnant),

zlikwidowaloby caly problem przez likwidacje badz Ziemi, badz jakiegokolwiek

zycia na niej. Eksplozja w odleglosci - powiedzmy - dziesieciu parseków lub

troche dalej moglaby zniszczyc zycie na Ziemi w sposób bardziej wyrafinowany,

niejako "cudzymi rekami". Wystarczyloby zniszczenie np. warstwy ozonowej

w atmosferze, a reszty dokonaloby juz skadinad zyciodajne Slonce swoim

promieniowaniem nadfioletowym. Wtedy tez nie byloby komu zastanawiac sie

nad takimi problemami.

Ale jezeli supernowa wybuchlaby w odleglosci 50 pc lub dalej, to wyemitowane

przez nia wysokoenergetyczne czastki weszlyby w reakcje jadrowe z atomami

gazów atmosferycznych lub skorupy ziemskiej, tworzac anomalne ilosci róznych

izotopów. W koncu Ziemia moglaby tez zwyczajnie zgarniac materie pozostala

po rozproszonej mglawicy - i tych wlasnie izotopów nalezy poszukiwac.

Miejscami, gdzie moglyby sie one gromadzic i przetrwac w niezaklóconej postaci

do naszych czasów, sa np. osady oceaniczne i znacznie latwiej dostepne lodowce.

Trzeba od razu przyznac, ze nie ma bezspornych dowodów na obecnosc takich

izotopów na Ziemi, niemniej jednak prowadzone sa prace teoretyczne usilujace

wykryc, jakie to moglyby byc izotopy. Ich potencjalnym zródlem bylaby

gwiazda, z której narodzila sie Geminga, tajemniczy pulsar <?dleglyo 150 pc,
liczacy zapewne 300000 lat. Pierwsze obserwacje zwiazane z tym zagadnieniem

wykazaly, ze w glebokich warstwach lodu na Antarktydzie istnieje nadmierna

ilosc berylu 10. Wiek tych warstw oceniono na 35000 i 60000 lat. Nie wiadomo,

czy takie opóznienie osadzenia sie berylu 10 w lodach w stosunku do eksplozji

proto-Gemingi jest usprawiedliwione. Ponadto uwaza sie, ze jezeli beryl 10 jest

sladem po supernowej, to powinny mu towarzyszyc inne jeszcze izotopy, których

obecnosci na razie nie badano. Zagadek jest wiec sporo, ale szukanie sladów

supernowych pod nogami z pewnoscia bedzie kontynuowane.
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W lutowe wieczory w zachodniej juz stronie nieba widzimy gwiazdozbiór Byka,

na którego zawsze warto skierowac chocby lornetke, by przypomniec sobie

obraz Plejad. To jedna z bardzo mlodych gromad otwartych liczaca kilkaset

gwiazd, przy czym w lornetce widac zdecydowanie nie wszystkie. Wsród innych

niedostrzegalnych za pomoca lornetki obiektów mamy w Byku jeszcze jeden

bardzo slynny obiekt, zarazem mlody, jak i stary. Jest nim, jak latwo zgadnac,

Mglawica Krab (M 1 w katalogu Messiera) wraz z genetycznie zwiazanym

z nia pulsarem. Oba skladniki tego obiektu "narodzily sie" w wyniku wybuchu

supernowej w 1054 roku. Sama mglawica, bedaca skutkiem eksplozji, jest wiec

niezwykle mloda, pulsar zas jest jadrem gwiazdy bardzo starej, która wlasnie

niecale tysiac lat temu w eksplozji swoje zycie zakonczyla.

Wenus nadal swieci jako Gwiazda Poranna na wschodnim niebie na granicy

Strzelca i Koziorozca. Marsa widac wieczorem na zachodzie, a jego polozenie

12 II dosc dokladnie wyznacza polozenie puktu równonocy wiosennej. Jowisz

jest nadal w Rybach, a Saturn nadal w Baranie i obie te planety widac

w pierwszej polowie nocy. Nów Ksiezyca wypada 5 II i nastapi wtedy czesciowe

zacmienie Slonca widoczne tylko z Antarktydy i okolic. Pelnia nastapi 19 II

(rocznica urodzin Kopernika). Ksiezyc zblizy sie jeszcze mocno do Aldebarana

14 II, ale z Polski zakrycia nie bedzie widac. Rok 2000 jest przestepny, wiec luty
ma 29 dni.
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